

## 兩岸交大校友獻計園區

# 首屆高峰論壇在蘇召開

文／圖·陳泳翰

中國蘇州——6月21日，首屆兩岸交通大學精英高峰論壇在蘇州金雞湖畔現代大廈隆重召開。此次活動由蘇州工業園區（SIP）管理委員會和西交利物浦大學、西安交通大學校友會、臺灣國立交通大學校友會，西安交大蘇州研究院等聯合舉辦。近200位來自各個領域的交大校友精英濟濟一堂，可謂是交通大學校友會的一次盛宴。



適逢蘇州工業園區開發建設15周年，此次論壇旨在產業經驗、學術基礎以及研發實力等方面為交大校友建立起溝通的平臺，通過熱點議題討論等方式，提升企業的創新能力，同時促進創新產業健康發展。主辦方希望通過定期舉辦類似的活動，能在中國創新產業的發展過程中，扮演重要的推手角色

論壇圍繞園區創新發展、企業創新管理以及創新企業投資策略三個話題展開討論。蘇州工業園區管理委員會副書記杜建華、蘇州創投集團董事長林向紅、西交利物浦大學校長席酉民以及臺灣神基科技董事長蔡豐賜、英偉達（NVIDIA）中國



區高級技術總監余可、臺灣富鑫投資公司董事長邱羅火作為兩岸交通大學傑出校友代表，同時也是特邀嘉賓參加了議題討論。

## 蘇州——值得投資的熱土

論壇一開始，作為蘇州工業園區管理委員會副書記，同時也是交通大學校友總會蘇州分會會長杜建華介紹了蘇州工業園區 15 年發展所取得的成就。「這麼多年來，我們始終堅持把科技進步作為立區之基、強區之本，不斷加大對園區企業技術創新的扶持力度。」杜建華說：「通過持續優化創新氛圍，我們先後建設了積體電路設計、軟體評測和知識產權保護中心等一批創新功能平臺；設立了總額超過 30 億元的風險創投、人才培養、中小企業創業擔保以及 IC 設計、軟體研發、動漫產業與生物、納米等領域的發展專項基金。不論是經濟實力、發展的速度和品質，還是體制機制創新，都走在了中國開發區的前列，已經成為中國對外開放的重要視窗。」

## 創新人才——我們的使命

每位嘉賓都指出中國正向建設成為創新型國家而邁進，而創新人才的培養至關重要。西交利物浦大學校長席西民指出：「在提高自主創新能力的今天，大學不僅有弘揚、傳播先進文化的責任，而且擔負著創造新思想、新文化並以之輻射社會、推動社會進步的使命。創新文化是有利於創新活動的價值觀念、行為準則和社會環境的綜合體，是激發創新活動的精神家園。建立和培養創新人才體制將是今後國家教育的一個重要使命。」

## GPU ——未來技術創新的新熱點

國家的發展總是離不開高科技的創新。當問起未來全球技術創新的方向時，英偉達（NVIDIA）中國區高級技術總監余可信心滿滿地說是 GPU ——「電腦發展到現在，現有的運算構架似乎遇到無法逾越的障礙：半導體的速度不再提升，應用的速度不再提升。在一個日漸由視頻佔據主導地位的世界裏，圖形處理必將會是運算環境下諸多重大變革的主導力量，而 GPU（圖形處理單元）平行運算構架的應用絕對是驚人的。它將勢必引領技術走向另一個創新的高度！」

## 山寨文化也是一種創新

有校友問起山寨手機、山寨筆記本等產品的出現是否會對技術創新帶來影響時，臺灣神基科技董事長蔡豐賜卻笑說：「臺灣其實是山寨文化的發源地。」蔡豐賜回顧了臺灣高科技的發展歷程，笑說當年美國、日本有新的高科技產品出現時，臺灣的高科技產業鏈上的公司相互配合，就能在很短的時間開發出同類型產品。「山寨產品並不代表偽劣產品。山寨文化將產業鏈各個環節高效率地整合起來，是一種創新，但只是模仿、抄襲那絕不是創新。」蔡豐賜說：「技術創新的同時，還需要學會用知識產權來保護自己。」

## 全力支持交大校友創業



會場一隅

論壇上校友們對投資及創業的話題尤其關注。獲得交大管理系博士，同時成立大陸第一支非法人制創業投資基金、大陸第一支專業化的天使型創業投資基金和大陸第一支完全市場化運作的創業投資引導基金的林向紅面對這個話題也是侃侃而談：「我發現交大畢業的學生在各領域都表現都十分優



蔡豐賜學長接受媒體採訪

秀，但相比清華、北大畢業的學生，我覺得還缺乏一些創業精神。創業很辛苦，需要執著、堅持不懈，有堅強的理念。我一直有個心願就是能全力支援交大的校友創業，看到更多由交大校友創辦的企業能走向世界！」

## 創業不分年齡



參與論壇的兩岸交大校友

一提到什麼年齡最適合創業，臺灣第二大投資公司富鑫投資公司董事長邱羅火說對這個問題最有發言權。「我48歲才開始創業，相比我那些早就創業成功，成為知名企業領導者的同學來說，我已經打了半輩子工了。」邱羅火侃侃而談：「我這個年齡出來創業，雖然不能象年輕人創業那樣有衝勁，但我擁有人脈資源，擁有人生的歷練。」

邱羅火提到他在一次腦部開刀手術19天後堅持上班的經歷，讓台下的校友們都為之動容。「我都做到60多歲了，但還不能停，我要對我的投資人負責。」

在半天的論壇活動裏，臺上的嘉賓們結合兩岸產業發展經驗，「頭腦風暴」式的對談，讓台下的聽眾經歷了一場關於創新與發展的思想洗禮。友聲

